

在苦难中坚强 在坚强中成长

90后女孩儿王如玉带着妹妹上大学

本报记者 周亚涛
见习记者 李亚云

“好好吃饭,买饭别老舍不得花钱,一定要吃饱。姐姐们给你辅导学习时,你要听话,遇到不乐意的事情要好好跟姐姐说话,不能总是流眼泪,要学会自立,你已经是个小大人了……”11月23日,记者在信阳师院13号楼117宿舍看到了这样一张特殊的“规定”,这是姐姐王如玉写给妹妹王如平的。

王如玉是信阳师范学院2012级计算机信息与艺术学院计科2班的一名学生,1993年出生在南阳市镇平县马庄乡的一个农民家庭。王如玉的父亲患有间歇性精神病,母亲患有严重的腰部疾病,严重时瘫痪在床两年之久。作为家中的长女,王如玉14岁时就挑起了照顾一家人生活的重担。为减轻家里的负担,今年9月,王如玉将刚上小学五年级的妹妹接到自己身边照顾,就这样,90后女孩儿王如玉踏上了带着妹妹上大学的艰辛之路。



在宿舍中,王如玉正在给妹妹讲解试卷上的难题。见习记者 李亚云 摄

变故

父母患病 妹妹年幼 她勇挑生活重担

王如玉家境贫寒,一家人生活尽管过得拮据但也平静而快乐,然而,2007年的一天,这份难得的宁静被父亲的突然发病打破了。

事发当天,王如玉的父亲王占武像是变成了另外一个人,他发疯似的喊叫,不仅砸碎了家里的一切,还凶狠地殴打妻子和女儿。遍体鳞伤的母亲杨焕霞搂着两个年幼的女儿,躲到房间的角落里,母女三人抱头痛哭。

“妈妈,我们不要爸爸了,我和你一起去打工养活妹妹。”父亲的第一次发疯持续了一个多月,患病中这个冷漠无情、凶狠残

暴的父亲让王如玉感到十分陌生,当时年仅14岁的她哭着要和母亲一起离开这个家。

“爸爸生病了,我们不能不管他。”母亲杨焕霞将王如玉拉到自己身旁,向年幼的女儿讲起她不知晓的往事。王如玉从母亲口中得知,父亲在与母亲新婚后的第三天就这样发疯过一次,这么多年过去了,母亲并没有放弃父亲,依然选择了坚守。

母亲对这个家的爱让王如玉幼小的心灵受到了强烈的震撼,“妈妈是家里最难的人,也是最让我敬佩的人,是她让我明白,什么是责任。”这一天,王如玉好像一下子就长大了,她开始学着帮助母亲分担家务并开始

照顾病中的父亲。

2010年,父亲王占武再次患病。面对再次“发疯”的父亲,王如玉没有退缩,她抱着狂躁的父亲,试图让他安静下来。夜里父亲不睡觉在外面疯跑,瘦小的王如玉就紧紧跟在后面,“我害怕爸爸走丢了”。

父亲患病后,母亲杨焕霞成了家里的主要劳动力。由于积劳成疾,杨焕霞患上了严重的腰椎间盘突出和骨质增生,严重时杨焕霞瘫痪在床两年之久。当同龄的孩子还在父母怀抱中撒娇时,作为家中的长女,王如玉已经勇敢担起了照顾爸爸妈妈和妹妹的重担。

坚持

主动担责 打工挣钱 她带上妹妹求学

“真后悔没有早把妹妹接到身边生活,妹妹从小吃了不少苦,以后我要带着妹妹一起生活。”王如玉自责地说。父母双双患病,妹妹王如平在家无人照顾,只有跟着年逾80岁的姥姥一起生活,然而日新年迈的姥姥眼看着再也没有精力照顾王如平了。2014年秋季开学,王如玉决定带着妹妹一起上大学。收拾好妹妹的课本,背上两件简单的换洗衣服,王如玉将妹妹牵进了大学的校门。

为了让妹妹继续上学,王如玉四处奔走,最终感动了食堂小学的校领导,为妹妹

争取到了入学的机会。辍学的妹妹在姐姐的努力下,再一次走进了校园。王如玉用自己做家教、发传单赚来的钱为妹妹交了入学的费用,买了过冬的衣物。为了更好地照顾妹妹,王如玉辞去了兼职的工作,每天接送妹妹上下学,带妹妹吃饭,陪妹妹玩耍,抓住所有的课余时间辅导妹妹落下的功课。“妹妹淘气不听话的时候我也生气,但想着她以前受过的苦,我心里只有心疼。”王如玉说。

由于长期营养不良,妹妹王如平身材矮小,已经14岁的她个头儿看起来还像是八

九岁的孩子。为了给妹妹补充些营养,王如玉省吃俭用给妹妹买营养品。但是很多时候,王如玉都只能带着妹妹吃些简单的饭菜,两人一天的生活费不足15元。虽然王如玉很累很忙,但是她没有耽误自己的学业,凭着自己的勤奋好学,她获得了学校的奖学金,并荣获“三好学生”称号。“妹妹现在在读五年级,六年级还不知道有没有学校接收,不过,不管多困难,我都会一直带着她的,我在哪儿妹妹就在哪儿,我真后悔没有早点把她接过来。”王如玉拉着妹妹,红着眼眶说。

关爱

坚强乐观 感动师生 她成为自强榜样

带着妹妹一起上学,王如玉的事迹引起了身边老师同学的广泛关注。她就读的计算机学院党总支副书记谢蕾和班主任黄武东老师多次向领导和学校反映情况,特意让王如玉带着妹妹住在宿舍,并为她争取了特殊困难补助,同班的同学也慷慨帮助,积极筹款捐资。

身边的很多同学将王如平当成了自己

的小妹妹,对她照顾有加。传媒学院的陈燕等三位学生了解到王如玉的事迹后,买来了酸奶、零食和冬衣,送到了姐妹俩所在的宿舍。13号楼的宿管阿姨张美莲经常带“三人份”的饭分给姐妹俩吃。“张阿姨炖的鸡可香了,张阿姨说她明天还给我做。”王如平躲在姐姐身后,腼腆地对记者说。“如玉这孩子不容易啊,她还这么小,不应该承受这么多

的。”宿管阿姨罗莉玲心疼地说。

王如玉告诉记者,老师同学和亲戚朋友给予的帮助,她都会铭记于心。“跟以前相比,我们现在的已经很好了,我相信通过自己的努力,生活会越来越好。”当记者问及王如玉需不需要更多的帮助时,王如玉婉拒了。“困难就像大风大浪,吹不倒我坚强的风帆。”王如玉坚定地说。

记者手记

自强不息
走出希望之路

2005年感动中国人物、携妹求学12年的大学生洪战辉曾说过:“苦难的经历并不是我们博得别人同情的资本,奋斗才是最重要的。我不愿用苦难博得同情,我更希望用奋斗来赢得自立。”

在采访中,王如玉一再自责没有早点把妹妹接到身边生活,让妹妹受了不少苦,一再感谢周围亲朋好友的点滴帮助,丝毫没有抱怨命运的不公。王如玉何以有如此超乎常人的坚强,这来源于她勇于担当责任和坚守责任的精神,是这种精神给予了她奋斗力量,给予了她不放弃妹妹的力量。王如玉遇到的困难,可谓是异常艰辛,然而她对待困难的态度却是迎难而上,勇敢而坚定地肩负起责任。当一个人勇于承担责任时,她的心会被无穷的力量所充满,克服生活道路上的艰难险阻。

王如玉一再说道,她能够凭自己的本事给妹妹很好的生活。对于别人的帮助,她铭记于心,并婉拒过多次资助。她相信依靠自己的力量可以度过生活中的困难,她相信自强不息,就能赢得自立。面对生活的困苦,她不抱怨是因为她深深爱着父母和妹妹,她也曾被苦难的生活吓到过,但是对亲人的热爱让她坚强起来,让她坚持不懈的去奋斗。在苦难中求学,在艰辛中自强不息,看似柔弱的王如玉在精神上却是强大的,强大的精神必然会让

她走出一条希望之路。